



ЗНАМЯ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 27 (206)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1986 г.

СРЕДА, 25 ИЮНЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

ПРИШЛА ПОРА ПРОЩАЛЬНАЯ...

Заканчивается горячая пора летней экзаменационной сессии, которая стала проверкой на прочность для первокурсников, подвела итоги пятилетнего труда выпускников. Пройдет совсем немного времени, и молодые специалисты с дипломами АГУ приступят к самостоятельной работе. Студентов, успешно сдавших экзамены, ждет трудовой семестр, а затем и летний отдых.

Теплые слова благодарности за полученные в университете знания сейчас говорят многие выпускники. Немало из них пойдет по стопам наставников — будут работать педагогами. Другие будут трудиться в народном хозяйстве, применяя полученные знания на практике.

Вот выдержки из письма в редакцию, которое по поручению выпускников БиоФ написал Ольга Португалия, получившая диплом с отличием: «Много радостей и огорчений было за пять студенческих лет, которые пролетели как один день. Университет дал нам прочные знания, открыл дорогу в самостоятельную жизнь, и мы очень благодарны ему за это. Здесь, в стенах родного вуза, мы научились не только работать, но и ценить дружбу, быть активными общественниками. Спасибо вам, дорогие наставники, за вашу требовательность, принципиальность, за умение прийти на помощь, когда трудно бывало студентам. Мы не говорим: «Прощай, университет!», потому что еще долго будем приходить сюда за помощью. Спасибо всем, кто нас учил!»

Заканчивается учебный год. Об итогах летней экзаменационной сессии и трудовом семестре газета расскажет в сентябрьских номерах.

Поздравляем весь коллектив преподавателей, сотрудников, студентов с окончанием учебного года. Новых побед, дерзаний, покаяния в перестройке всей нашей работы в новом учебном году в свете решений XXVII съезда КПСС.

На собраниях трудовых коллективов, первичных партийных организаций университет илет глубокое и заинтересованное обсуждение проекта ЦК КПСС «Основные направления перестройки высшего и среднего специального образования в стране».

Коммунисты и беспартийные одобряют и поддерживают программу перестройки высшей школы, развивают идеи, высказанные в партийном документе, вносят конкретные предложения о путях реализации перестройки. Уже внесено более 200 предложений. Они разные по содержанию, но все свидетельствуют о большой заинтересованности кафедр, факультетов, подразделений в коренном улучшении работы высшей школы.

стичное возмещение затрат на обучение, оказание помощи в укреплении материальной базы вузов. Высказывается мысль отказаться от ведомственного принципа в организации высшего и среднего специального образования, сосредоточив его в одном ведомстве. Очевидно, сложно сейчас сломать разобщенность вузов, но несомненно, что ведомственные вузы должны стать рентабельными. Высказано предложение — укрепить вузы, сосредоточить подготовку специалистов по одним и тем же специальностям в одном вузе данного региона. Сосредоточить подготовку педагогических кадров для общеобразовательной школы в одних руках, передав ее университетам. Психолого-педагогическая и специальная подготовка учителей должна базироваться на овладении им широкого спектра фундаментальных наук, а практическую подготовку к работе в школе необходимо сочетать с глубоким освоением методов научного исследования. При этом присваивать выпускникам квалификацию: «Преподаватель — исследователь». Предложено также передать университетам институты усовершенствования учителей.

Высказано мнение, что целесообразно разработать новое положение о высшем учебном заведении и в частности утверждения в соответствии с новыми условиями, пред-

УСЛОВИЯ социалистического соревнования в честь 50-летия Алтайского края

ЦЕЛЬ СОРЕВНОВАНИЯ
мобилизовать трудящихся города на дальнейшую интенсификацию общественного производства, досрочное выполнение плановых заданий XII пятилетки, достойную встречу юбилей родного края конкретными производственными достижениями, активизировать шефство — наставничество ветеранов труда, передовиков и новаторов производства, массово — политическую, краеведческую работу.

Трудовое соперничество должно стать составной частью общегородского социалистического соревнования за успешное выполне-

ние планов экономического и социального развития в XII пятилетке.

Социалистическое соревнование по достоянию встречает 50 ударных трудовых нахт с 10 мая 1986 года по 30 сентября 1987 года.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ
Руководство трудовым соревнованием в трудовых коллективах осуществляют хозяйственные руководители и профкомы предприятий, районные и городские комиссии по социалистическому соревнованию.

Итоги подводятся на предприятиях и в организациях — еженедельно, районно — раз в ме-

сяц, по городу — по итогам работы за квартал.

НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Коллективы — победители декадных нахт награждаются переходящим вымпелом предприятий. Победители за месяц — грамотой райкома КПСС и райисполкома, за квартал — почетным дипломом горкома КПСС и горисполкома. Ход социалистического соревнования отражается на районных и городских страницах.

Условия соревнования утверждены постановлением бюро горкома КПСС, исполкома городского Совета народных депутатов.

Обсуждаем проект перестройки ГЛАВНОЕ ВНИМАНИЕ— КАЧЕСТВУ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ

«В РЕЗУЛЬТАТЕ ПЕРЕСТРОЙКИ ВЫСШЕЙ И СРЕДНЕЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ ШКОЛЫ ДОЛЖНО БЫТЬ ОБЕСПЕЧЕНО НОВОЕ КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ КАДРОВ СПЕЦИАЛИСТОВ В ТЕСНОЙ СВЯЗИ С КОРЕННЫМ УЛУЧШЕНИЕМ ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ, ГАРАНТИРУЮЩЕЕ ВЫХОД НАШЕЙ СТРАНЫ НА ПЕРЕДОВЫЕ РУБЕЖИ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО ПРОГРЕССА.»
(Из проекта ЦК КПСС «Основные направления перестройки высшего и среднего специального образования в стране»).

ставив вузам больше самостоятельности, в том числе в решении некоторых финансовых вопросов, так, как делается сейчас это в отраслях народного хозяйства.

Минвузу следует отказаться от мелочной регламентации организации учебного процесса, учебно-методической работы кафедр. В то же время Минвуз должен взять на себя такие функции, от которых он сейчас практически отказался: это координация деятельности вузов, распространение передового опыта, направление в периферийные вузы для работы и оказания помощи квалифицированными кадрами на крупных вузов страны, организация создания учебно-методических пособий и материалов для студентов дневного и особенно заочного отделений.

В целях улучшения организации идейно-политического воспитания ввести должность ректора по воспитательной работе, определить его функциональные обязанности, привести в соответствие с реальностью положение ректора по заочному и вечернему отделениям.

Необходимо наполнить новым содержанием положение о факультете и ка-

самостоятельной работы студентов и снизить количества аудиторных занятий до 26—30 часов в неделю. При этом вуз должен иметь резерв времени для введения учебных дисциплин по своему усмотрению. Представляется необходимым за счет этого резерва ввести преподавание гуманитарных дисциплин на естественных факультетах и курсах лекций по основным направлениям ИТП на гуманитарных факультетах.

Нуждается в совершенствовании Положения о распределении молодых специалистов, в котором необходимо предусмотреть юридическую ответственность выпускника по месту распределения. Явно устарело и отстало от современных требований положение о повышении качества труда и трудовой дисциплины, о назначении на стипендию.

Имеется много предложений по совершенствованию преподавания общественных наук, повышению их мировоззренческой функции. Некоторые товарищи полагают, что необходимо считать все науки обществом и человеком — общественными, снять противопоставление гуманитарных и общественных наук в их сегодняшней трактовке. Предлагается в преподавании общественных наук глубже учитывать специфику факультетов и специальностей, особенно в университетах. Назрела необходимость разработки сквозной учебной программы по общественным наукам, при этом предлагается установить новую последовательность изучения общественных наук, поднять методологи-

(Окончание на 2 стр.).

ТЕБЕ, ЧЕРНОБЫЛЬ!

Бедя Чернобыля затрунула всех советских людей, стала общей болью. Сюда приходят сегодня письма, телеграммы, денежные переводы.

Как свою собственную беду восприняли преподаватели, сотрудники, студенты нашего университета случившиеся в Чернобыле. Еще в конце мая в фонд помощи пострадавшим от аварии старостой учебного корпуса № 1 Елизаветы Васильевны Дарцевы перечислила 100 рублей. Подушевно презию за работу по теме «Составление генеральной схемы комплексного использования и охраны природных ресурсов бассейна реки Алей» перечислили на счет 904 сотрудников кафедры природопользования В. С. Ревинский, А. А. Кованова, В. С. Караченко, А. М. Тухирядова, — всего 120 рублей.

Многие кафедры (оптики и теплофизики, истории КПСС, зоологии и ботаники, научного коммунизма, философии и др.) ввели в фонд Чернобыля односторонний заработок. Более 170 рублей перечислено работниками РНО, ИИС, ИПО. Односторонний заработок ввели в фонд помощи также сотрудники библиотеки и бухгалтерии.

Не остались в стороне от благотворного поступка и студенты. Группы 432, 343 заработанные на субботнике деньги также перечислили пострадавшим от аварии. Внесли деньги и студенты 521 группы.

Всего же на счет Чернобыльской АЭС перечислено 2,5 тысячи рублей. Напоминаем, что все желание могут перечислить средства в фонд помощи пострадавшим от аварии на АЭС на счет 904/01, крайняя контора Госбанка.

Л. ЖУРАВЛЁВА,
зам. председателя комиссии содействия Советскому фонду мира АГУ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Решением Президиума Республиканского Комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений Почетными грамотами за активную работу в профсоюзе награждены старший преподаватель кафедры иностранных языков, член профсоюза университета Г. И. ВАГИНА, старший научный сотрудник, профсор А. В. МАКСИМОВ.

Горючо поздравляем вас, дорогие товарищи, с наградами, желаем вам творческих успехов в научной и учебной деятельности, плодотворной работы в профсоюзной организации АГУ.

Профком преподавателей и сотрудников.

Обсуждаем проект перестройки ГЛАВНОЕ ВНИМАНИЕ — КАЧЕСТВУ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ

(Окончание.
Начало на 1 стр.)
чское значение философии, политэкономии, научного коммунизма и преподавать их в указанной последовательности. Историю КПСС считать на старших этапах в изучении общественных наук после научного коммунизма, рассматривая исторический опыт КПСС как часть истории международного рабочего и коммунистического движения. В связи с этим выдвигается предложение ввести единый госэкзамен по марксизму — ленинизму. Общественники высказывают предложение об улучшении работы института подготовки кадров, сосредоточив их в крупных научных и культурных центрах. Срок повышения квалификации сократить до трех месяцев. Немало высказано предложений о совершенствовании организации научной работы. Например, в разд. VI (по развитию вузовской науки — важнейшему резерву ускорения НТП) внесено предложение — предоставить право

вузам за счет хозяйственных средств вести перспективные разработки по важнейшим направлениям фундаментальных исследований, за счет 20 процентов накопительной по хозяйственным НИР. Обеспечить проведение фундаментальных НИР в вузах соответственно лимитам по труду. Объемы хозяйственных за счет фондов заказчика-вуза не должны лимитироваться Минвузом РСФСР. Предложено в университете на базе межкафедральной лабораторий физики и химии порошковых покрытий организовать совместно с Минтяжмашем СССР отраслевую лабораторию этого министерства с опытом — экспериментальным участием на Барнаульском ордена Ленина заводе «Трансмаш». Совместно с Госагропромом создать отраслевую лабораторию с опытом — экспериментальным участием по восстановлению деталей сельскохозяйственной техники. Создать на базе АГУ автоматизированный информационный центр — орган, координирующий автоматизацию процессов поиска научно-

технической информации в крае. Организовать на базе университета учебно-научно-производственный комплекс, включающий факультет агрохимии и почвоведения; факультет повышения квалификации работников агрохимических служб края; среднее специальное учебное заведение Госагропрома, отраслевые научно-исследовательские лаборатории интенсивных технологий возделывания сельскохозяйственных культур. Все это должно послужить надежной предпосылкой для сочетания фундаментальной подготовки кадров по специальности «агрохимия и почвоведение» с подготовкой их к работе в условиях конкретной практической деятельности. В своем выступлении коммунист А. Е. Глушков отметил, что обсуждение проекта перестройки высшей и средней — специальной школы показывает, что целый ряд предложений мы можем ввести в практику университета, не ожидая специальных постановлений. Это касается совершенствования организации учебного процесса, создания программ непрерывных сквозных практик, организации стажировок преподавателей.

ПРИНЯТО ЗА ОСНОВУ

Прошло открытое общевузовское собрание, которое обсудило вопрос «О комплексном программном коммунистическом воспитании студентов на 1986—1990 гг. в свете решений XXVII съезда КПСС и обсуждения Проекта ЦК КПСС об основных направлениях перестройки высшей и средней специальной школы». С докладом выступил заместитель секретаря парткома по идеологической работе А. Н. Мельников. Он отметил, что коллектив университета в своей работе придерживался утвержденного в прошлой пятнадцатой комплексного плана коммунистического воспитания студентов и добился определенных успехов. Устойчиво работают в третьем трудовом семестре стройотряды, известные в крае наши спортсмены, постоянно добиваются побед волейболисты, теннисисты, на хорошем уровне художественная самодеятельность, особенно популярны самодеятельные театры «Метро», «Антилопа Гну», драматический ансамбль «Горняк» и т. д. Деятельность университета отмечена по развитию научно-исследовательской работы студентов, сократилось число негодных выпускников к местам распределения. Однако стратегия ускорения общественного развития требует иной концепции планирования всей на-

шей работы. Необходимы результативность и эффективность идеологической работы. Поэтому вынесена на обсуждение на этот раз не комплексный план, а программа коммунистического воспитания, которая указывает направления развития личности студентов и студенческих коллективов, определяет комплекс тех социальных качеств, умений и способностей, которые целесообразно воспитывать и укреплять на различных этапах учебно-воспитательного процесса. Проект программы состоит из 9 разделов, среди которых: принципы коммунистического воспитания студентов, особенности воспитания студентов разных курсов, профессионально-трудовое воспитание и т. д.

На собрании шла обсуждение выдвинутого проекта программы и проекта ЦК КПСС. Выступившие высказывали необходимость повысить роль принципа самоуправления, последовательно осуществлять его в сфере труда, быта и отдыха студентов, а также поднять на новый качественный уровень индивидуальную работу со студентами, повысить ответственность преподавателей, общественных организаций, администрации за качество подготовки молодых специалистов, то есть решить главную задачу высшей школы.

ПРИГЛАШАЕТ ТЕАТР

В июле в г. Барнауле начинаются гастроли Ленинградского государственного театра им. В. Ф. Комиссаржевской. Спектакли будут проходить в краевом театре оперетты. «Питероршики» (Несмешная комедия Э. Брагинского, Э. Рязанова, (среда 2, четверг 3, пятница 4, суббота 5) день, вечер). «В этой девушке что-то

есть...» (комедия Г. Рыбникова) (воскресенье 6 (день, вечер), понедельник 7, вторник 8, среда 9, четверг 10, пятница 11, суббота 12 (день)). «Зыковы» (пьеса М. Горького) (суббота 12, воскресенье 13 (день, вечер), понедельник 14). Пьеса Г. Мамлина «Салют дивизарам!» (вторник 15, среда 16, четверг 17).

Главный режиссер театра народный артист СССР лауреат Государственной премии СССР Р. С. Агамирзян. Начало спектаклей: дневных — в 12 час, вечерних — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются в кассе театра с 10 до 20 час, ежедневно, без выходных дней. Справки по телефонам: 5-12-84, 5-68-98.

Наш адрес: 650099, г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, комн. 206. Телефон 2-53-97.

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

Очередное заседание комитета комсомола утвердил состав трудовых объединений АГУ, план работы комитета ВЛКСМ на 1986—1987 учебный год, подвело итоги работы ССО в подготовительном периоде.

Победителями социалистического соревнования стали ССО «Скиф» (ФФ) и «Спектр» (ФФ). Второе место присуждено ССО «Брмак» (ЮФ). Следующие места соответственно присуждены: ССО «Арипка», «Ручей» (ЮФ), «Инвар» (ХимФ), «Земляне» (МФ), «Верто», «Намая» (ФФ), «Юность» (ЮФ), «Биоритм» (БиоФ), «Славия» (ФФ).

На комитете рассмотрен вопрос о поездке делегации студентов университета в МНР и утверждён её состав. Этой чести удостоены студенты: И. Акулинин, С. Грязнов, О. Матвеев, С. Гризнов, О. Палагин, Ю. Попов, В. Савинов, С. Ходовый, А. Шагин, И. Шамина, К. Кудрявцев, Е. Храмцова, Р. Филатов, А. Кудинов, М. Каргашикова, Е. Еремченко, П. Каниункина, Ю. Кончуковский, М. Рудачко, И. Четвергова, С. Боброва, Е. Цайцелер, Т. Кузалева.

Эти ребята хорошо участв. принимали активное участие в работе интерклуба «Рот Фронт», в правлении общества советско-монгольской дружбы.

ДИПЛОМНЫЕ РАБОТЫ НА «ОТЛИЧНО»

В университете — горячая пора летней экзаменационной сессии. Для первокурсников — это подведение итогов первого года обучения, для пятикурсников — последняя сессия. Скоро им придется работать самостоятельно, применять полученные знания на практике. Защита дипломных работ — серьезное, ответственное дело: трепетное воднение, бессонные ночи и, наконец, награда за труд — отличная оценка за работу.

Предоставляем слово зав. кафедрой уголовного права и криминологии юридического факультета Г. И. Челю.

— Мне хочется рассказать о тех выпускниках, которые отлично справились с поставленной задачей — защитили дипломные работы на «отлично». Н. П. Ивашко защитилась по теме: «Криминологические проблемы борьбы с истязаниями». В процессе подготовки студентка изучила в отделе юстиции около двухсот уголовных дел. На основе глубокого анализа конкретной практики она исследовала особенности личности истязателя, изучила криминологические особенности потерпевшего и на основе этого внесла предложения

по предупреждению преступлений. В. В. Осипова исследовала спорные вопросы квалификации и уголовной ответственности за хищение государственного и общественного имущества в особо крупных размерах. На протяжении четырех лет, будучи студенткой, Валентина являлась общественным следователем районной прокуратуры Центрального района г. Барнаула. Она уже, можно сказать, знающий практик еще и потому, что за несколько последних лет изучила судебную практику по данной категории уголовных дел в краевом суде. Дипломная работа В. В. Осиповой может служить хорошим подспорьем во время семинарских занятий со студентами.

Дипломная работа Р. Аскаровой «Уголовная ответственность за нарушение правил торговли» дает рекомендации по правильному применению закона в этой области.

Интересные работы защитили также В. А. Барсуков, Г. Нуйкина, Л. Крикун, Г. Солонко.

Надеемся, что все эти выпускники будут хорошими специалистами. Желаем вам дальнейших удач!

Решения XXVII съезда КПСС — выполним!

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

«КПСС будет активно содействовать повышению действительности народного контроля. Работу трудящихся в органах народного контроля она рассматривает как важную форму развития их политической зрелости и активности в защите народных интересов, воспитания государственного подхода к делу, хозяйского отношения к народному достоянию».

(Из Программы КПСС)

Прошло собрание трудового коллектива университета по подведению итогов деятельности народного контроля АГУ за отчетный период (три года).

Основными направлениями работы народных контролеров были: оказание посредством эффективного контроля положительного воздействия на все стороны деятельности университета с целью улучшения качественной подготовки специалистов, оказание активной помощи партийно-административной администрации в укреплении дисциплины и порядка, искоренении бюрократизма и волокиты. Важнейшим долгом народные дозоры считали необходимость вести настойчивый поиск резервов для совершенствования всей хозяйственной деятельности, внедрения научных и методических разработок в практику ра-

боты трудовых коллективов, для улучшения общественного питания. За отчетный период головной и цеховыми группами НК проведено около 80 рейдов, проверок, выдано 30 фото- и стеновых газет, опубликовано 26 сообщений и заметок в многотиражной газете «За науку», рассмотрено около 15 писем и заявлений членов трудового коллектива. Итоги рейдов рассматривались на заседаниях бюро головной и цеховых групп, о результатах информировались профсоюзные организации. Некоторые вопросы выносились на заседания парткома и ректората.

Лучшими цеховыми группами народного контроля признаны ЮФ (председатель Е. А. Смолин), МФ (бывший пред. В. В. Ветонкин). Эффективнее в этом году стали работать группы народного контроля ФФ (пред. В. К. Куницын), ХимФ (пред. Н. Г. Базарова).

Недостаточно результативно действовали группы народного контроля ФФ (пред. С. В. Попов), БиоФ (пред. Б. П. Чураков), АХЧ (бывший пред. Ф. Ф. Степаненко).

Какова же результативность рейдов и проверок групп народного контроля? В своем докладе председатель головной группы народного контроля Д. А. Урбах отметил, что в мае

текущего года рейд по дисциплине труда показал, что посещаемость студентов на ФФ составила 71 процент, на ФилФ — 73, ЮФ — 80. В целом по университету на занятиях без уважительных причин отсутствовало 20 процентов студентов, это значит, что они не получили необходимый объем знаний. Вот где резервы для улучшения успеваемости и качества подготовки специалистов. Уже через неделю после рассмотрения этих вопросов в деканатах по контрольной проверке выяснилось, что посещаемость улучшилась на 10 процентов.

Результативны рейды и по проверке учебно-методической работы. Так, выяснилось, что на ФилФ на 1985—86 учебный год было запланировано издать 33 методические разработки. Из них 13 вообще не поступало в РНО; три по вине кафедры русского языка и 10 — по вине кафедры литературы. Эти недостатки характерны и для других факультетов и кафедр. Головная группа народного контроля обратила внимание методсоветов и комиссий университета на необходимость совершенствования контроля за этой работой.

Головная группа народного контроля проверяла работу научных кружков на МФ и ФилФ. На ФилФ во всех видах научно-исследовательской работы участвует 202 студента, а в научных кружках всего 44. Лишь три кружка работают постоянно. Большинство исследований студентов оседают на кафедрах, не публикуются студенческие дипломные работы, рекомендованные к печати.

В работе собрания принял участие представитель городского комитета народного контроля Г. В. Ивашко.

Собрание трудового коллектива приняло постановление, направленное на выполнение задач, вытекающих из решений апрельского (1985 г.) пленума ЦК партии. Продолжительной программой страны, XXVII съезда КПСС, ведущихся органами народного контроля.

Редактор Н. ПИСАРЕВА